

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию ПИЛИПЕНКО Александра Дмитриевича, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук, на тему «Роль социально ориентированных некоммерческих организаций в развитии гражданского общества современной России», по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Актуальность темы диссертационного исследования определяется возрастанием влияния социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО) в развитии институтов гражданского общества Российской Федерации на современном этапе развития. Действительно от эффективного взаимодействия компетентных органов государственной власти с многообразными институтами гражданского общества в разрешении острых социально-экономических, политических и культурных вопросов современной повестки дня зависит дальнейший вектор общественного развития, устойчивость политической системы в стране.

Диссертант справедливо обратил внимание на сложности и противоречия в российской практике взаимоотношений между ответственными должностными лицами государственных органов власти с руководством и активистами ряда некоммерческих организаций. Исключением, как правило, являются СО НКО. Трудности при диалоге (порой монологе), а также не нахождение компромиссных решений в разрешении общественных проблем не способствуют формированию положительного образа власти среди граждан страны. СО НКО являются одними из связующих звеньев между обществом и властью способных доносить импульсы о политических настроениях и предпочтениях определенной части граждан страны до представителей российской власти.

Социальная сфера наиболее чувствительна, как в отдельно взятом государстве, так и наднациональных объединениях. Автор справедливо констатирует, что в настоящее время «государственное регулирование социальной политики во многом формальное, и это объясняется необходимостью унификации процессов, связанных с социальным обеспечением, для равномерного распределения ресурсов и трудовых затрат. СО НКО же в силу своей гибкости способны подходить к каждой ситуации индивидуально, решая точечные проблемы. Это касается направлений, связанных со здравоохранением, помощью социально незащищенным слоям населения (многодетные семьи, дети-инвалиды, пенсионеры, оставшиеся без попечения и т.д.), а также вопросов социализации, инклюзии и т.д.» (С. 4 диссертационного исследования).

Таким образом, заявленная в исследовании проблематика обладает научной актуальностью, а также содержит рекомендации и практические выводы, как для компетентных органов государственной власти, так и для руководства институтов гражданского общества.

В диссертационном исследовании структурирована научная разработанность темы, определены предмет, объект, цель исследования, сформулированы задачи, новизна, положения, выносимые на защиту, эмпирическая база исследования, теоретическая и практическая значимость работы, а также методы научного исследования, которые позволили автору прирастить научное знание в политологии.

Структура работы логична и определена сформированными диссертантом целью и задачами. Работа состоит введения, трех глав (в 1 главе 2 параграфа, во 2 и 3 главах по 3 параграфа), заключения, списка использованной литературы и приложений.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования социально-ориентированных некоммерческих организаций» (С. 23-61 –

диссертационного исследования) автор раскрывает основные подходы к изучению социально-ориентированных некоммерческих организаций в политической науке, а также акцентирует внимание на методологии исследования СО НКО. При этом вполне убедительным выглядит умозаключение о том, что основной целью СО НКО в гражданском обществе является формирование новой гражданственности: «В состав этого понятия входят гражданская активность, гражданская ответственность и гражданский контроль. Под гражданским активизмом понимается целенаправленная деятельность по конструктивному изменению и развитию общества. Под гражданской ответственностью понимается личная ответственность, внутренняя совесть, стимулирующая активизм, определяющая ответственность перед обществом, конкретные поступки и действия к достижению всеобщего блага, а не только удовлетворение личных интересов. Под гражданским контролем понимается форма политического участия, предполагающая контроль за деятельностью органов государственной власти, основанная на ответственности и политическом активизме, и направленная на конструктивное взаимодействие органов государственной власти и СО НКО в разрешении спорных вопросов. Все три составляющие новой гражданственности включают в себя также политические ценности, политическую культуру и политический менталитет. Вышеназванные составляющие формируются посредством деятельности СО НКО, их способности включать население в реализацию гражданских инициатив и практик» (С. 57-58 диссертационного исследования).

Во второй главе «Основные направления и формы деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций» (С. 62-94 диссертационного исследования) диссертант проанализировал нормативно-правовые основы деятельности СО НКО, а также выявил их влияние на активизацию институтов гражданского общества в современной России. Особый интерес представляют выделенные автором сложности в

деятельности СО НКО: «1) перегрузка отчетностью; 2) отсутствие механизмов привлечения инвестиций в проекты в социальной сфере и развитие территорий именно для некоммерческого сектора, отсутствуют новые модели финансирования; 3) отсутствие системы организации профобучения; 4) отсутствие исследований, доказывающих эффективность гражданских инициатив в социально-политической сфере; 5) недостаток опыта у активистов СО НКО; 6) сложности во взаимодействии СО НКО с органами государственной власти; 7) несистемность, хаотичность работы СО НКО; 8) низкий уровень доверия к СО НКО, как акторам политического процесса в России; 9) нехватка квалифицированных кадров в СО НКО» (С. 84-85 диссертационного исследования). В настоящее время есть необходимость как в дальнейшем научном их осмыслении, так и нахождении эффективных механизмов их разрешения (минимизации негативных проявлений) со стороны руководства СО НКО и представителей компетентных органов государственной власти.

В третьей главе «Особенности и формы взаимодействия государства и социально-ориентированных некоммерческих организаций» (С. 95-136 – диссертационного исследования) диссертантом определена специфика взаимодействия органов государственной власти СО НКО, а также их дальнейший вектор развития на основе интересов власти и общества.

В Заключении сделаны логические выводы, аргументирована позиция в отношении доказанности выдвинутой гипотезы, даны авторские рекомендации по расширению влияния СО НКО на развитие гражданского общества в России.

Результатом проведенного диссертантом исследования стала совокупность выводов и положений, полученных автором, обладающих несомненной научной новизной и имеющих важное теоретическое и прикладное значение. Новизна сделанных автором обобщений и сформулированных выводов не вызывает возражений и подтверждается

верификацией с результатами других авторов, социологических исследований.

Новизной исследования является определение диссертантом институциональных функций СО НКО в системе гражданского общества; классификация научных подходов к исследованию гражданского общества и социально ориентированных некоммерческих организаций. На основе проведенного автором, в том числе эмпирического исследования аргументирован тезис, что взаимодействие государства и социально ориентированного некоммерческого сектора развивается на основе понимания необходимости взаимного диалога и партнерства. «Формами этого взаимодействия являются работа СО НКО в общественных советах, палатах, предоставление СО НКО бюджетных субсидий (грантов) на конкурсной основе, а также консультационная и информационная поддержка СО НКО. Гражданская активность у российских граждан проявляется в основном в социально-политической сфере, волонтерской деятельности, в сфере культуры» (С. 17 диссертационного исследования).

При общем положительном впечатлении от проделанной большой работы, вместе с тем, диссертация не свободна от дискуссионных положений, вызывающих некоторые замечания и требующих авторских уточнений.

Требуется конкретизация точки зрения автора относительно ведущей роли социально-ориентированных некоммерческих организаций в развитии гражданского общества в современной России в контексте механизмов взаимодействия их с органами государственной власти.

Нуждается в дальнейшем развитии выносимое на защиту положение, согласно которому: «представители СО НКО проявляют интерес к политике, однако уровень этого интереса остается не слишком высоким. Люди предпочитают видеть себя как гражданских активистов, не осознавая при этом, какую степень влияния на политику имеют их действия». По-своему

оригинальное положение, выносимое на защиту диссертантом на основе проведенного исследования, можно было бы увязать не только с интересами руководства и активистами СО НКО, но и интересами правящего класса, бизнес структур. При этом, целесообразно было бы определить степень и возможности влияния СО НКО на принятие политических решений в органах государственной власти.

Выводы после параграфов придали бы положительное восприятие авторских основных тезисов диссертационного исследования.

Вместе с тем, указанные замечания носят дискуссионный характер и не умаляют значимости диссертационного исследования, его очевидных достоинств, теоретической значимости и практической актуальности на основе сформулированных автором рекомендаций. Изложенные замечания призваны сориентировать автора на продолжение творческого поиска.

Текст диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Работа является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли политических наук. Автореферат отражает содержание диссертации, ее основные положения и выводы. Главные идеи диссертационного исследования содержащиеся элементы новизны опубликованы в 10 научных изданиях, в том числе 7 рецензируемых научных изданиях рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ и входящих в список для защиты в диссертационном совете ПДС 1000.007 ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Диссертация отвечает требованиям п.2.2. раздела II Положение о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым Советом РУДН

(протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а ее автор, Пилипенко Александр Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:

кандидат политических наук, доцент,

доцент кафедры политологии и политического управления

Института общественных наук ФГБОУ ВО «Российская

академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации»



А.К.Сковиков

10 марта 2023 г.

Контактные данные: Тел.: +7 (495) 937–95–27; +7 (977) 488–63–73,

e-mail: skovikov@yahoo.com; skovikov-ak@ranepa.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена кандидатская диссертация: 23.00.02 – политические

Институты, процессы и технологии (политические науки)

Адрес места работы: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82, корпус 2, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра политологии и политического управления, Тел.: +7 (495) 937–95–27; +7 (977) 488–63–73, e-mail: ion@ranepa.ru

Подпись А. К. Сковикова удостоверяю:

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫМ СЕКРЕТАРЬ

